Nona aula de FT do Mario Schenberg — primeiro semestre de 2015

1% Questdo:
Pamm
jrin
1040 mm
_____________________ Yy __
Pgss = 1,04 x 13600 x 9,8 =138611,2Pa
A
12
BAROMETRO
Patm = 0,76 x13600 x 9,8 =101292,8Pa
Pgésahs = 138611,2 +101292,8 = 239904Pa
2% Quest3o:

PoRxT= Pabs 133, (271 273) - s = 20468,7Pa
Y 0,513

20468,7 = Pyss +93296 = pyss = ~72827,3Pa
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3% Quest3o:

Pfundo = 22 %1000 x 9,8 = 215600Pa

4% Questdo:

pA = pB = 1000 x 978 X 0108 = pgasonna X 9,8 X 0,1 pgasolina =~ 800 —

=

- y
®) 10cm
A) i
_____ - NS TN
agua

kg

m3

5% Questdo:
| 2
| T B g - Tx05 x(5+h)..h=52cm
.lT
[ » | 5,2 x1000 x 9,8 = 10,2 x p x 9,8
0.5¢cm - j | "
agua _ 5,2 x1000 - 5098ﬁ
U ve
pr = 2098 _ 5008
1000
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Hidrodindmica

Nos estudos da hidrodinamica,
alem dos conceitos ja estudados,
vamos recorrer a equagao da
continuidade {equacao da
conservacao de massa) ea equacao
da energia [aquela que efetua um
balanco de energias mecanicas, ja
que so estudamos os escoamentos
incompressiveis).

¥

1. Conceito de vazdo-Q

volume
volume por unidade

de tempo

E o volume de fluido que atravessa uma dada secdo do escoamento por unidade de

Volume V
tempo, portanto: Q = —— = —.
tempo t
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Como a vazdo é fundamental para o dimensionamento de tubulagdo, introduzimos

uma nova expressdo para a sua determinagdo: Q = Vx A, onde:

e v =velocidade média do escoamento
e A =4drea dasecdo formada pelo fluido

Exemplo de aplicagdo da expressdo anterior e que foi extraido do livro: MANUAL DE
HIDRAULICA escrito pelo professor Azevedo Netto e outros:

Exercicio 4.1 — Verificou-se que a velocidade econOmica para uma extensa

linha de recalque ¢ 1,05 m/s
+ 450 m*/hora. Determinar o diametro da linha

A vazao necessaria a ser fornecida pela bombas

1I50m” /hora e -
0 125m /s ou 1257/s

0lism-,

1.05

1 $x0.119
- rD 0.119m D 0.39m

»
No mercado encontram-se os seguintes diametros comercials:
350 mm, A« 0,0962 m*
100 mm, A-0,1257T m
150 mm, A=0,1590m

Adotando-se 400 mm (167), a velocidade resultard em

LOm/s

Q
1 01257

adotado

E o didmetro que mais se aproxima da condicao econimica. Se foss

@

o diametro imediatamente inferior (350 mm),
aumentando a poténcia das bombas e o consumo de eletricidade

a velocidade se elevaria para

1.30m
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Exercicio 4.2 — Em um edificio de 12 pavimentos, a vazio maxima provivel,
devida 2o uso de diversos aparelhos, em uma coluna de distribuicio de 60
mm de didmetro, é de 7,5 litros/s.

Determinar a velocidade de escoamento

Q 0,0075m’/s
A 0,00283

Q=Av. v w 2,65m/s.
Essa velocidade é admitida pelas normas para o didmetro de 60 mm (NBR
S5626).

Estes sdo dois exemplos Ao in\{és devolumese "N
tipicos de utilizacdo da tivessemos
equacdo: consnderaQo amassa
como ficaria?

Fluxo de masss, ouvazdo emmasss, e a
quantidade em massado fluido que atravessa
uma areaf em um imervalo detempo t.
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Evocandoo conceitode Agora podemos
massaespecifica e sabendo LElET L
gue e considerada constante, Escrevera
podemos escrever: equacdcda
conservacao de
massal

T— = . — A
Entre elas nacexige

acumulonem faltade
massal

Qu a equacao
da continuidade
e para talvamos
considerar duas

secoes A eA;

\

- Mepprg = Mgy _)(_ t)
Qm1 =Qm2
PIXVIXAI =p2XV2 XA2

Para o escoamento incompressvel, temos:

= === p1=pr=cte=> Vi xA; =V, XAy " Q;=Q, =cte
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Exercicio:

39

s reservattiios da figur sio cibicos. 580 enchidos pelos bos. respectivamente, em 1005 ¢ 5005, De-
rminar & velocidade da dgus na secho (A), sabendo que o difmetro do conduto nessa segio & 1 m.

(A D,=1m
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